

爱的接力

——记市一院“有突出贡献的志愿者”周平

■通讯员 徐嘉翌

在市一院门诊大厅，有一群“特殊”的身影——身穿白大褂、佩戴党员徽章和红色绶带，热情回答市民的问题，他们就是“杏林春”志愿服务队的志愿者。周平曾是其中的一员。

日前，市一院团委书记张晓阳为周平颁发“有突出贡献的志愿者”荣誉证书，送上免费体检卡，希望她健康快乐地生活。

周平的女儿赵茜生前是市一院的护士，2009年初确诊患上乳腺癌。积极乐观的她与病魔抗争，然而天不遂人愿，2014年病情恶化。2015年4月11日，赵茜走完33年的人生路。4月

15日，她捐出的眼角膜成功移植给两名眼病患者，帮助他们重获光明。赵茜在弥留之际提出：把她的工作牌放在墓穴里，她喜欢护士这个职业。

女儿去世后，周平在市一院领导的建议下，接过“爱的接力棒”，成为“杏林春”志愿服务队的一员。这一做，就是8年。刚开始，周平对科室布局不熟悉，于是，一层楼一层楼地跑、一个科室一个科室地转，直到患者问她路怎么走，她能脱口而出才罢休；因为不是医学专业出身，患者咨询需要挂哪个科室时，她无法回答，于是跟在师傅后面学习常用医学知识……

2023年10月30日，周平因为年龄原因从市一院“杏林春”志愿服务队退休。她先后事迹先后被《人民日报》、中

央电视台、《新华日报》等23家主流媒体报道，掀起全社会学习爱岗敬业先进事迹的热潮。网友们被周平母女的事迹打动，纷纷在评论区点赞、留言。在市一院当志愿者的8年间，周平结交了很多好朋友，收获了很多的爱和支持，“当初，大家来安慰我、帮助我；现在，我想用自己的力量去帮助别人。”

据悉，市一院“杏林春”志愿服务队2014年10月成立至今，队员们常年无休，全天候为患者提供健康咨询、就医指导、路径指引、困难帮扶、就诊秩序维护等导医导诊服务，平均每日直接服务患者近400人次。队员们克服年老体弱、家务繁忙等困难，发挥专业知识丰富、熟悉医院

诊疗流程、善于沟通等优势，累计参与志愿服务11700余人次、服务总时长近34000小时、服务患者132万余人次，得到患者和群众一致好评，为医院斩获“全国文明城市”殊荣、实现“行风建设先进单位”十二连冠作出贡献。该志愿服务队2015年获评全市“优秀志愿服务组织”，2020年获评淮安市首届“最美老干部志愿服务团队”，2023年3月被江苏省文明办表彰为2022年度“江苏省优秀志愿服务组织”，是淮安市该年度唯一获此殊荣的志愿服务组织。



市二院完成淮安首例高难度昏迷促醒手术

昏迷8个月的患者睁开双眼

■通讯员 王宇

本报讯 近日，市二院神经外科功能神经团队顺利完成淮安首例高难度昏迷促醒手术——脑深部电刺激器植入术，打破“沉睡魔咒”，给昏迷患者及其家庭带来曙光。

庄先生（化姓）今年51岁，是家里的顶梁柱，谁知一场突如其来脑干出血，导致他昏迷不醒，卧床8个多月。其间，他出现肌张力高、肺部感染、二氧化碳蓄积（II型呼吸衰竭）、褥疮、痰液堵塞等并发症。虽然市二院神经外科主任医师刘文广一次次把他从“死神”手中救回来，但他仍然卧床不醒，让家人看不到希望。发病以来，庄先生需要

人形影不离地照料，妻子杨女士辞去工作陪伴其左右，并表示“绝不放弃”，这份至死不渝的感情让亲友和医护人员为之动容。

刘文广仔细研究庄先生病情，决定采用一种最新的昏迷促醒治疗方法，帮助这个家庭走出阴霾。昏迷促醒诊疗体系包括无创促醒、临时脊髓电刺激、评估和手术促醒，主要治疗脑外伤、出血、缺血及中毒等导致的昏迷病人，其中无创促醒包括经颅磁刺激、正中神经刺激治疗，手术包括脊髓电刺激、脑深部电刺激器植入术以及迷走神经刺激术。对庄先生病情进行仔细评估后，刘文广决定为其实施脑深部电刺激器植入术。

在得到家属支持、完善术前准备

后，手术如期进行。在制定周密的手术计划和应急预案的基础上，刘文广带领功能神经团队完成此例复杂手术。在手术室人员、麻醉科医生的保驾护航下，历时3个多小时，刘文广团队顺利为患者植入电刺激器。

不过，手术成功并不代表庄先生平安无事，术后他还要面临很多关卡，比如肺部感染、肝肾功能衰竭、呼吸衰竭等。经过医护人员的全力救治，目前，患者生命体征平稳。脑深部电刺激器开机后，患者已经睁眼。

“感谢你们！看到丈夫睁开眼睛，我心里别提多激动了，我相信他一定可以恢复到以前的状态，是你们让我们全家看到希望。”杨女士对刘文广团队表示感谢。

刘文广介绍，脑深部电刺激器植入术是一种借助磁共振导向的立体定向手术，需要在患者头部安装立体定向头架，将“脑起搏器”的电极准确植入，然后将电极与埋藏在胸口皮下的电刺激器相连，由电刺激器发出持续或间断电脉冲刺激脑内核团，从而达到治疗的目的。

作为一种神经调控治疗方式，脑深部电刺激器植入术被认为是最有效的促醒手术之一，其刺激更直接、更利于昏迷患者苏醒。该手术的成功开展，标志着市二院神经外科在昏迷患者促醒治疗方面向前迈出关键一步，也给淮安及周边地区昏迷患者带来福音。

“公益帮扶100位疑难种植牙患者”活动启动

■融媒体记者 丁玉婷

本报讯 日前，“公益帮扶100位疑难种植牙患者”活动在诺贝尔口腔淮安机构启动，社会各界嘉宾百余人参加启动活动。

据悉，“公益帮扶100位疑难种植牙患者”活动聚焦牙齿多颗缺失、半口/全口缺失及疑难种植牙患者，通过公益修复专家会诊、提供公益援助金等举措，尽可能地帮助患者恢复一口好牙，重拾幸福人生，助力淮安口腔卫生事业发展。

“去年10月，诺贝尔口腔医院与市红十字会开展‘种牙一元捐’公益项目战略合作。医院积极践行承诺，体现了高度的社会责任感和担当意识。”市红十字会党组书记、常务副会长张柏表示。市政协办公室副主任刘海弘对诺贝尔口腔医院各项工作给予充分肯定，希望医院始终坚持以人为本，不忘初心，锐意开拓，充分发挥专家优势、技术优势、诊疗优势，造福淮安市民。

诺贝尔口腔医院凭借先进的种植技术、专业的种植团队、完善的种植牙服务流程等优势，成为众多缺牙市民的优选。“此次公益帮扶活动对缺牙患者实行‘八项检查费用全免’，给予他们种植牙千元补贴，为困难群众提供免费的牙齿种植修复服务。”诺贝尔口腔医院感负责人叶茂林表示，“如果您或身边的亲友正饱受牙齿缺失、疑难种植牙



问题的困扰，可以到诺贝尔口腔医院‘一站式’解决。”

活动中，诺贝尔口腔医院表彰一批优秀“口腔健康推广大使”。该院将携手越来越多的社会力量，推动全民口腔健康知识普及与推广，为淮安口腔健康

事业发展作出积极贡献。当天，诺贝尔口腔淮安机构举行开业典礼。

据了解，诺贝尔口腔医院是市政协2015年招商引资项目，集医疗、科研、治疗、修复、美容及预防于一体，拥有数字化、高精尖设施设备，引入高层次口腔人

才，率先搭建中外专家平台，实现与上海、南京等地专家资源共享，重点开展种植牙、牙齿矫正、牙齿修复、牙齿美容等业务。入淮8年，一城三院，诺贝尔口腔医院积极参与社会公益事业，勇担社会责任，为全民口腔健康保驾护航。

市中医院召开党风廉政和行风建设暨警示教育大会

■通讯员 张丽 申琳琳

本报讯 日前，市中医院召开党风廉政和行风建设暨警示教育大会。市纪委监委派驻第十七纪检监察组组长张汉中，市中医院领导班子成员、院周会成员、纪委委员、各党支部书记、供应商代表等100余人参会。

会上，张汉中以案释法，从不同角度对反面典型案例进行深入剖析，告诫大家要做知纪守法的“明白人”、办依法行医的“规矩事”、当新风正气的“践行者”。他要求医院全体职工牢记初心使命，提高政治站位；对照“两个清醒认识”的要求，认清党风廉政建设的严峻形势；以推动高质量发展为目标，切实发挥医疗机构党建引领作用，提高党委决策的科学化、引领化水平，不断增强凝聚力和号召力，为全市中医药事业发展作出新贡献。

市中医院党委书记叶春晖对2023年医院党风廉政和行风建设工作进行简要总结，并对医院2024年党风廉政和行风建设工作提出具体要求：以思想教育为基础，进一步夯实党风廉政和行风建设的思想根基，全面提升政治能力；以常态长效为目标，进一步完善党风廉政和行风建设的制度和机制；以作风建设为抓手，

进一步推进党风廉政和行风建设向纵深发展。

市中医院党委副书记、院长陈璟要求参会人员领会精神早部署，准确把握会议精神实质，将党风廉政建设和行风建设工作落到实处；落实“一岗双责”，努力提高“一岗双责”水平，筑牢反腐倡廉防线；提升拒腐防变能力，谨记千里之堤溃于蚁穴，要勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”。

市中医院纪委书记王建对党的十八大以来的违纪违法典型案例进行深入剖析，宣读医院各科室行风纪检员名单和职责，并介绍市中医院纪委委员职责与分工、党支部纪委委员职责。他要求参会人员强化责任担当，履职尽责，共同营造风清气正的医院政治生态和发展环境。

会上，全体与会人员集中观看警示教育片《奋力破解独有难题》。会上，临床科室代表、职能科室代表和供应商代表分别作表态发言。

此次党风廉政和行风建设暨警示教育大会是市中医院推进全面从严治党的重要举措之一，强化了全院职工知敬畏、守底线意识，为打造风清气正、院风清明、医风清新、行风清明的清廉医院，推动医院高质量发展再上新台阶提供坚实保障。

党建引领 共筑平安防线

市一院分院内科党支部联合城西消防救援站党支部开展主题党日活动

■通讯员 段易乐

本报讯 为充分发挥基层党组织引领作用，构建互融共进的党建工作格局，发挥医疗机构和消防救援机构优势，日前，市一院分院内科党支部联合党建共建单位城西消防救援站党支部开展“党建引领，共筑平安防线”主题党日活动。

城西消防救援站的消防员带领市一院分院近20名党员、团员参观消防救援站，展示消防车辆、器材，并进行消防器材操作演示。消防员对医务人员进行了火灾预防培训和逃生自救方法；手把手指导医务人员正确使用灭火器，并进行实战演练。部分党员、团员现场体验穿消防防护服，参加“消防保龄球”趣味活动。

情绪就像“过山车” 警惕双相情感障碍

■通讯员 程思 丁华珍

本报讯 有一种疾病，患者时而精力充沛，天马行空；时而郁郁寡欢，一筹莫展，情绪就像“过山车”一样跌宕起伏，这就是双相情感障碍。3月30日是世界双相情感障碍日，生活中，可能很多人不了解双相情感障碍，甚至没听说过。

性格内向的高中生苗苗（化名）父母离异，自己因学习和交友问题烦躁不安，情绪波动较大，觉得生活没有希望。一段时间后，苗苗莫名兴奋、话多，觉得自己无所不能，处于一种亢奋状态，喜欢买衣服、化妆品，每天都精心打扮一番后才出门。这样的症状持续两周左右，苗苗又开始情绪低落，觉得自己不如别人，生活没有目标，人生没有未来。

经市三院医生诊断，苗苗患上“双相情感障碍”。双相情感障碍又称“躁郁症”，是指有躁狂或躁狂发作，并有抑郁发作的一类心境障碍。通俗来说，就是情绪忽喜忽悲，两种相反的临床表现集中在一个人身上。

双相情感障碍患者情绪变化快，

躁狂发作时情绪高涨、言语增多、活动增多，身边的家人、朋友会觉得患者性格外向开朗，根本没想到是双相情感障碍在作怪，患者也不会求医咨询。当抑郁发作时，情绪低落、思维迟缓，甚至可能出现幻觉，此时患者才会发现问题并就诊。因此，双相情感障碍存在漏诊率高、误诊率高的情况，很容易被判定为抑郁症。据统计，双相情感障碍患者首次发病到确诊的平均时间为10年，37%的双相情感障碍会被误诊为抑郁症。

鉴别双相情感障碍和单相抑郁十分困难，但也有线索可寻，如发病年龄越小越可能是双相情感障碍；家族中是否有双相情感障碍患者；病人在发病前是否处于一种情感旺盛的状态，充满激情，不知疲倦；病人服用抗抑郁药后是否转为躁狂；有无自残行为或是性情和行为的变化。

需要提醒的是，双相情感障碍是一种持续终身的疾病，但只要遵从医嘱系统治疗，症状控制好了，患者就能正常生活。一旦发现情绪不能自我调节，影响生活和工作，应积极寻求正规医疗机构的帮助。



为推进国家慢性病综合防控示范区复审准备工作，近日，淮安市委、市政府、市卫健委、市疾控中心召开“健康社区、健康街区、健康步道”建设标准培训会，淮城街道、山阳街道、博里镇等16个镇街相关负责人和城区重点健康社区业务负责人参加会议。会上，淮安疾控中心慢性病科相关人员重点围绕建设标准进行培训，为健康社区等健康支持性环境建设打下基础。

■通讯员 刘亚

一次性取出30个子宫肌瘤

市妇幼保健院成功实施腹腔镜微创手术

■通讯员 刘威 万素莲 谢剑平

本报讯 日前，市妇幼保健院妇科团队从一名患者子宫里取出30个肌瘤，最大的直径为7厘米。

今年47岁的胡女士（化姓）十多年前体检时查出有子宫肌瘤。这些年，肌瘤就像打了激素一样不断增加。近年半，胡女士月经量很大，严重影响工作生活，痛苦不堪，于是到市妇幼保健院就诊。看到B超检查结果，胡女士惊呆了：子宫里长了很多肌瘤。

由于肌瘤太多，考虑到胡女士的年龄，医生建议她做子宫切除术，以免复发。但胡女士表示，无法接受自己身体的不完整，希望通过腹腔镜微创手术保住子宫。“病人的需求就是我们努力的

方向。我们对胡女士的病情进行讨论，认为虽然手术难度大，但也不是完全不可行，于是制定详细手术方案，尽最大努力保留患者子宫。”市妇幼保健院妇科主任医师冒福云说。

术中，当腹腔镜进入盆腔后，医生发现胡女士子宫形态失常，肌瘤几乎占满整个子宫，“有的肌瘤在浅表层很容易被发现，有的肌瘤在深层，已经靠近子宫内膜，肉眼根本看不到，得靠经验慢慢探查。”经过4个多小时的手术，医生从胡女士的子宫里取出大大小小30个肌瘤，最大的直径为7厘米。

医生们终于打赢这场“子宫保卫战”。“术后再次进行B超检查，已经没有肌瘤的痕迹，但不能排除复发的可能性。接下来，我们将通过合理用药和治疗降低复发率，并做好患者随访工作。”

冒福云说。

医生介绍，子宫肌瘤是由于子宫平滑肌组织增生而形成的良性肿瘤，也是妇科最常见的良性肿瘤，好发于30—50岁的女性。据调查，育龄期妇女患子宫肌瘤的概率达25%，也就是说，每4个成年女性中就有一人“中招”。

虽然子宫肌瘤的具体成因尚未完全明确，但其可能与体内的雌激素水平和基因遗传有关，通过B超检查可以确诊。一旦确诊，患者不要过度担忧，医生会根据患者具体情况制定治疗方法，考虑年龄、有无生育要求、肌瘤的大小和位置、是否出现相关症状以及个人选择等因素。

大多数子宫肌瘤属于良性病变，极少出现恶变。不过，在短时间内迅速增长且伴随疼痛和出血的肌瘤，有可能恶

变。肌瘤的增长速度通常较慢，且许多肌瘤在患者绝经后会自然缩小，所以，并非所有肌瘤都要手术治疗。“对于没有引起不适的肌瘤，可以通过定期随访和6个月的复查进行观察管理；如果肌瘤直径超过5厘米或者已经引起不适，就需要治疗。治疗通常先以药物控制为主，若药物治疗无效，则要考虑手术治疗。”冒福云说。

为降低患子宫肌瘤的风险，医生建议女性保持健康生活方式，以平和的心态面对生活的压力，摄入足够的蔬菜 and 水果，避免食用来源不明的保健品，并定期体检。一旦查出有子宫肌瘤，应定期复查，在医生建议手术的情况下要及时治疗。